

6. Соловьева, Г. Ф. Альбом к отчету Радимичского отряда Приднепровской археологической экспедиции Института археологии АН СССР за 1964 г. / Г. Ф. Соловьева; ЦНА НАН Беларуси. – Д. № 245а. – Минск, 1964.

7. Соловьева, Г. Ф. Отчет о работе Радимичского отряда Приднепровской археологической экспедиции Института археологии АН СССР за 1965 г. / Г. Ф. Соловьева; ЦНА НАН Беларуси. – Д. № 254. – Минск, 1965.

8. Соловьева, Г. Ф. Приложение к отчету о работе Радимичского отряда Приднепровской археологической экспедиции Института археологии АН СССР за 1965 г. / Г. Ф. Соловьева; ЦНА НАН Беларуси. – Д. № 254а. – Минск, 1965.

Задачи и сущность немецкой национальной программы стипендий

*Саватеева Д. В., аспирант БГУ,
науч. рук. Шупляк П. А., канд. филос. наук, профессор*

Основой финансирования немецких студентов с 1971 г. является Федеральный закон об индивидуальном поощрении обучения (BAföG) [2]. Эта программа финансируется из средств государственного и федерального бюджетов. За несколько десятилетий она показала, как положительные стороны, так и свои недостатки. Это в 2010 г. привело к дискуссии в Бундестаге по вопросу принятия нового Закона о стипендиях (BAföG). Был затронут ряд вопросов, касающихся увеличения надбавок к стипендиям, возраста студентов, получаемых государственную помощь, также поднят вопрос о том, что существующая система стипендий не в полном объеме охватывает всех нуждающихся [1].

Все это подтолкнуло блок ХДС/ХСС к выдвижению предложения о новой стипендии. Главной причиной для этого послужила сложившаяся угроза нехватки квалифицированных рабочих, что влечет за собой экономический упадок и снижение международной конкурентоспособности. Главной целью введения национальной стипендии было не только финансовое стимулирование следующих поколений квалифицированных специалистов, но и улучшение условий обучения. Эта система стипендий имеет особое значение для поддержки одаренных студентов.

Пресс-секретарь Федерального министерства образования и исследований Стефан Мюллер подчеркнул, что стипендии присуждаются социально сбалансированным образом и что успешные студенты получают поддержку независимо от их социального происхождения [3].

Федеральное правительство определяет одну из задач немецкой национальной стипендии как увеличение числа ее получателей. Для этого расши-

рились критерии получения стипендии на основе их достижений в школе, учебе или работе, а также их социального статуса, происхождения и т.д. Университеты самостоятельно проводят отбор претендентов на стипендию из числа заявителей. В свою очередь частные фонды не могут влиять на отбор студентов для получения стипендии. Университеты могут лишь назначать представителей частных источников финансирования для работы в качестве консультантов в отборочных комитетах.

Национальная немецкая стипендия финансируется из федерального и частных фондов. Размер ее составляет 300 евро и назначается университетами. Половина средств поступает из государственного фонда, а другая – из частных. Государственная часть в размере 150 евро выплачивается наполовину федеральным правительством и федеральными землями. Частные средства собираются университетами от компаний, фондов, ассоциаций, палат и частных лиц. Более высокая стипендия может быть присуждена, если доля частных средств превышает 150 евро. Максимальный период финансирования основан на стандартном периоде обучения по соответствующей программе на получение степени. Если стипендиат сменит университет в течение периода утверждения, грант будет продолжать выплачиваться в течение одного семестра в соответствии с предыдущим утверждением. Что ставит перед немецким обществом задачу занимать активную гражданскую позицию, брать на себя ответственность за молодое поколение и будущее страны [5].

Можно сказать, что немецкая национальная программа стипендий получила неоднозначную оценку со стороны депутатов Бундестага, а также самих студенческих организаций и союзов. В 2013 г. финансовую помощь в виде национальной стипендии получило около 20 тысяч студентов. В сравнении с общим количеством студентов число стипендиатов достигло около 1%, тогда как целью ставилось поддержания 8% студентов [4].

Депутаты Бундестага выступили за передачу немецкой национальной стипендии только частным фондам. Бизнес-ассоциации неоднократно заявляли о своей готовности запускать стипендиальные программы без государственной поддержки. Такая инициатива обусловлена перераспределением государственных дотаций в пользу VAFbG. Нельзя не отметить тот факт, что национальная стипендия дает студентам большую свободу, так как в отличие от VAFbG выданную финансовую помощь не нужно возвращать.

На сегодняшний день немецкая национальная программа стипендий продолжает финансироваться как со стороны государства, так и частными спонсорами, что оказывает благоприятное влияние на укрепление связей между университетами и спонсорами, а между получателями стипендии существует социальный баланс.

Литература

1. BAföG-Erhöhung geht nicht weit genug [Electronic resource]. – Bundestag.de. – Mode of access: <https://cutt.ly/zgNKQRX>. – Date of access: 03.11.2020.
2. Bundesgesetz über individuelle Förderung der Ausbildung (Bundesausbildungsförderungsgesetz – BAföG) [Electronic resource]. – Bundesamt für Justiz.de. – Mode of access: <https://cutt.ly/jgNKWLd>. – Date of access: 05.11.2020.
3. Deutschlandstipendium auf gutem Weg [Electronic resource]. – Bundestag.de. – Mode of access: <https://cutt.ly/BgNKE9T>. – Date of access: 05.11.2020.
4. Entwicklung des Deutschlandstipendiums [Electronic resource]. – Bundestag.de. – Mode of access: <https://cutt.ly/sgNKTyg>. – Date of access: 04.11.2020.
5. Gesetz zur Schaffung eines nationalen Stipendienprogramms [Electronic resource]. – Bundesamt für Justiz.de. – Mode of access: <https://cutt.ly/2gNKT1d>. – Date of access: 05.11.2020.

Политика Временного правительства России в сфере религии

*Ситко Е. А., аспирант БГУ,
науч. рук. Поддубская Е. Ф., канд. ист. наук, доцент*

Сразу после Февральской революции в России Временное правительство приступило к модернизации законодательства в сфере религии. Целью данного процесса было создание внеконфессионального правового государства [4, 62]. Это планировалось осуществить через объявление свободы религиозной совести для всех граждан, свободы пропаганды для всех вероисповеданий, упразднение государственной опеки над церковью, создание условий для соборного самоуправления РПЦ и упразднение некоторых привилегий православия [4, 62].

Особенностью процесса реформирования религиозного законодательства было привлечение лучших представителей российской академической и партийно-политической элиты, известных церковных деятелей для разработки законов [3, 38]. Тот факт, что само Временное правительство было образовано в основном из представителей либеральных партий, имевших представительство в Государственных думах [4, 62], предопределил и либеральный характер преобразований, и опору на законотворческий опыт Государственной думы в сфере государственно-церковных отношений.

Согласно Декларации Временного правительства о его составе и задачах от 3 марта 1917 г. были объявлены полная немедленная амнистия по всем религиозным делам и отмена всех вероисповедных ограничений [1,